

历时9年写下近50万字

小学教师为鲁班写“传奇”



近日，滕州市木石镇魏庄小学的教师俞廷茂，花费九年的时间，收集各种关于鲁班的传说整理成近50万字的书，“因为这些故事大都带有传奇色彩，所以我将这本书命名为《鲁班传奇》。”俞廷茂说。

“鲁班是我的老乡，是木工的开山鼻祖，可到目前为止，还没有一部关于他生平的传记，有的只是零星的传说和片段，我就想把些片段集合起来，为自己的‘老乡’写个传记。”俞廷茂说，“我从2006年春开始写《鲁班传奇》，到2013年基本完成，后来一直在反复修改。一开始，我只是想写几个鲁班的小故事，但写着写着，就越来越觉得他绝对不是一个平常的技术匠人。由事看人，我发现鲁班可以用一个字概括，那就是‘爱’，打那以后，我就下定决心，要写一部完整的人物传记。”

“我父亲干了一辈子木匠，母亲也是个木匠通，我从小就在木头堆中长大。我舅舅和三外祖父也是木匠，我外祖母的娘家是官桥王家，祖上七八辈都从事木工业。”俞廷茂说，“父亲喜欢讲历史故事，我小时就常常听鲁班的故事。2006年的一个晚上，我突然蹦出一个想法，希望趁父亲还健在，把他知道的鲁班故事记录下来。可父亲推托说年龄大了，想不出了，当时我的心就凉了半截。过了没多久，父亲突然想起一个故事来，我就按照父亲的讲述记录了下来。这年的腊月，父亲就走了，我只好回忆小时候父亲讲的鲁班故事，加工成篇。我没有写长篇的经验，只能借鉴《儒林外史》的结构特点，用一个个相对独立的故事，把鲁班的一生串连起来。”

谈到利用什么时间写作，俞廷茂笑着说：“我平时要教学，周末和寒暑假就成了我的黄金写作期。经常在电脑前一坐就是几个小时，等到关上电脑，感觉身子像散了架一般。母亲在世时，就时常劝告我别写了，妻子对我写字也是持反对意见，但我却认为，人有点追求才不会感到空虚。现在我最大的愿望，就是希望《鲁班传奇》能出版，让更多的人完整地了解鲁班，了解我们滕州的历史。”

(特约记者 金亮 文/图)



窗外树木“疯长”挡了光线

公共绿植居民能修剪吗？



从暮春走到初夏，花草树木“疯长”过后，给人们带来了满眼的绿色和多彩的花朵，可对于部分市民来说，枝繁叶茂的树木也给他们带来了一些小烦恼。

“为了避免树木遮挡阳光，春天树木刚开始发芽的时候，我就想着对窗前的一些树枝进行修剪，可这段时间雨水多，我还没来得及动手，这树已经长得枝繁叶茂了，你看，靠近树木的房间光线已经变得有些暗了，不知道我们能不能

自己动手去修剪一下这些树木呢？”日前，家住市中区光明新村的王先生说起了他最近的烦心事。

根据王先生的反映，记者随后走访了市中区多个小区，发现很多居民也有着同样的困惑。这些小区大多数是老旧小区，很多树木就长在楼前楼后，距离楼房很近，起初没有什么不妥，可随着时间的推移，当初的小树长成了大树，枝繁叶茂之季，也给一些住在二三楼的居民增添了不少烦

恼。“靠近树的房间光线特别暗，而且，阳光进不来，时间一长房间也会变得潮湿，对身体也不好。夏天，靠近树的房间蚊虫也很多。总之，这遮挡光线的树木给我们这些住户带来了太多的不便。我们希望有关单位能够来详细地了解和统计一下，尽快地把树木修理一下。”采访中，一位市民抱怨说。

(记者 李帅 文/图)

小区内两车顶头互不相让

道路本就窄，一堵一长溜

5月5日早晨，市中区立新小区内两辆汽车互不相让，引发了两位司机的争吵，后经过往市民劝说，两人才倒车离开。

当日早上7点半左右，立新小区一车棚附近，一男子从停在路上的一辆越野车上走下来，指着和其车辆顶了头的面包车女司机说：“你找事是吧？”原来，这名男子驾车从东往西行驶，和从西往东行驶的面包车顶了头，男子鸣笛希望女子让他先过，可女子不但没让，反而鸣笛示意让他倒一下，她先过去，结果两人谁也不肯让谁，就这样将汽车开了个顶头。

女子看到男子气势汹汹地下车，指着自己大声吼叫，也不示弱，走下车，就与男子争吵起来。女子看到居民围过来，便指责男子说他车后面有空，稍微一倒车，她的车就能过去，而她这边道路狭窄，不易倒车调头，而且男子态度恶劣，有失风度。闻听此言，男子



的态度有所收敛，但还是不肯让步。

两人的争吵不断升级，路上堵满了车辆，几位司机下车相劝。看到劝架的人越来越多，两人才停止争吵，分别上了车，各自往后倒了一下便离开了。好一会儿，堵了一长溜的车这才疏散开。一位司机说，这大早晨的，大家都赶着上班、送学生，本来小区内的道路就窄，两人再停下车来互不相让，吵个没完，影响别人的正常通行，实在是不应该。

(记者 孔浩)



手机软件“逞英雄” 作文水平“神”提高

孩子耍小聪明，父母很郁闷

写作文是许多学生十分头疼的事。近日，家住市中区华南小区的初中生静静作文水平直线上升，父母在高兴之余偶然发现，她作文水平的提高全仗了一款手机APP。

静静的母亲宋女士说，静静从开始上学，作文成绩就不太理想，总是得不了高分，拖了整体成绩的后腿，“我也想了一些办法，帮她提高作文水平，无非就是让她多看看书或者是背诵、仿写一些优秀作文，但效果一直不太理想。”

最近，宋女士发现静静的作文分数上来了，最初她觉得是孩子多看书的结果。直到后来，她和朋友聊天时，听朋友说起孩子写作业、写作文都用手机搜索时，才留心起女儿的手机来。“为了方便联络，自女儿上初中起，我们就给她配了手机。怕手机影响她学习，我们禁止她在上课时间携带手机，所以，女儿一般只能在晚上或者放假的时候才能用。我听朋友说过那件事后就留了心，女儿把手机放在家里时，我查看了手机上安装的应用软件，果然看到了几个和作文有关的软件。”宋女士说，看到有搜索功能，她就随手输入了一个关键词，没想到许多相关的作文就出现了。“真是把我给气坏了，女儿回到家

之后我就问她作文是不是抄的，刚开始她不承认，直到我搜出一篇她最近刚刚得了高分的作文，她才承认。”宋女士郁闷地说。

“原本给孩子配手机，是想方便她和我们还有同学联络，没想到却是‘害’了她。老师布置作文，她上网去搜，那如果是考试呢？谁能帮她？现在的人真是太聪明了，什么样的软件都能开发出来。我看了看，不光有作文的，还有搜索作业答案的APP，数学、物理等等好多门功课都有。我都不知道女儿每次做作业，到底是自己做的，还是上网搜的答案。这样下去，肯定会对孩子的成绩有影响的。”宋女士说，她已经收回了女儿的手机，以后也会经常监督女儿做作业。

(记者 孙雪)

